

妙“手”兴农

——永济市开张镇以“有形之手”托举产业振兴

本报记者 杨红义 杨琳

四中全会精神在基层

整村授信使返乡青年胡鸽不再为资金发愁，村干部开通抖音直播拓宽果品销售渠道，党支部领衔的产业联盟增强农户市场议价能力……政府的“有形之手”与市场的“无形之手”各展其长、协同发力，产业发展的内生动力和创新活力不断增强。

党的二十届四中全会指出，“十五五”时期经济社会发展必须坚持有效市场和有为政府相结合。永济市开张镇坚持以“有为政府”服务“有效市场”，用政府的“有形之手”精准托举起乡村产业振兴。

政银合作，融资不难

在开张镇南营村的蛋鸭养殖基地里，“90后”返乡青年胡鸽忙着将新产的鸭蛋装车发往永济市区超市。“以前开饭店东奔西走，现在家门口就能创业，多亏整村授信解决了我的资金难题！”胡鸽说。

今年，经开张镇党委、政府积极推动，山西永济农村商业银行在南营村推进整村授信，为23户蛋鸭养殖户集中授信300余万元。胡鸽由此获得启动资金，成功返乡创业。

这是开张镇通过金融创新破解农户融资难的一个缩影。截至目前，该镇整村授信已覆盖十余个村庄，授信总额2000余万元，惠及种植、养殖、加工等多类产业。

融资难曾是制约乡村产业发展的关键瓶颈。以西开张村为例，三分之一的土地是盐碱地，“晴天白茫茫，雨天水汪汪”，传统农业难有起色。尽管村党支部多次尝试引进产业，但企业因投入

大、风险高而犯难。2021年，该村村“两委”发现盐碱水适合养殖南美白对虾，然而水质调配、虾苗培育等前期投入巨大，单个农户或合作社难以承担。

转机来自政银合作的深化。开张镇党委、政府搭建平台，中国农业银行、山西永济农村商业银行等多家金融机构下沉服务，组建金融服务小队深入田间地头，精准对接产业需求。在支持特色产业发展的过程中，金融部门先后为该镇信用户集中授信、发放贷款3700万余元，并优化审批流程，提升融资效率，为产业发展“雪中送炭”。

与此同时，为进一步整合资源，以更灵活的方式参与市场活动，今年，开张镇党委、政府还在西开张村成立全省首家村级投公司。这一市场化主体成功对接社会资本，拟融资1000万元新建工厂化养殖车间，形成“村投主导、企业协同、金融助力”的共赢模式。这一模式既弥补了合作社承接大额资金的短板，又通过股权设计保障村集体长期收益，预计每年可为村集体经济增收超百万元。

上下求索，延链强链

“往年卖梨都是单家独户，客商强势压价是常事，现在由村党支部统一谈价，每公斤比往年高1元，心里踏实多了。”谈起今年的变化，宋家卓村的梨农们脸上满是兴奋。

开张镇拥有3000余亩酥梨，年产1000万公斤。以往，分散经营的农户缺乏议价能力，优质农产品常被客商

“各个击破”。开张镇党委、政府敏锐捕捉到这一痛点，以“有形之手”主动补位，扮演起“行业协会”角色。以“丹霞红”梨为例，该镇党委牵头成立产业联盟，统一技术指导、收购标准和销售渠道，使农户从“单打独斗”转向协同发展，显著提升了市场话语权。今年，“丹霞红”等酥梨成功避免了低价销售，收入较往年增加200万余元，农户第一次尝到“抱团发展”的甜头。

锚定销售和储存，上下求索延链强链。为解决秋粮烘干、存储等难题，今年，开张镇党委、政府引进了永济市最大规模烘干厂——山西扶农农业科技有限公司于10月9日正式投产。项目位于西开张村南侧，占地面积40亩，投资1000万元，由返乡青年苗旭等人创办。

“新烘干机日处理湿粮达400吨，能耗比老设备降低一半，一次烘干到位，省时省力。”苗旭说，“自投产以来，已累计处理湿粮1万余吨，不仅解决了老百姓卖粮难的问题，还有效避免了湿粮发霉，保障了粮食安全。”

烘干厂北侧，一座库容3万立方米的冷库正在加紧建设，预计明年初投入使用。这座冷库不仅能提供零下39摄氏度的冷冻环境，实现“万物皆可冻”，还能有效破解西开张村1.6万吨梨枣产业的储存难题。

不拘一格，全系服务

近期，高淮村党支部书记张望红成了新晋“网红”。为了推销村里的冬枣和葡萄，这位50多岁的村党支部书记在抖音平台上引吭高歌、和网友互动，其生动活泼的短视频获得了20多万点赞，让乡亲们的农产品走出了田间地头。

张望红的“走红”，折射的是该镇党

委、政府不拘一格，对乡村产业发展提供的全系服务。了解到新建柳宗元小学对学生餐饮的高标准需求后，该镇党委、政府主动牵线，帮助面临销售淡季的南美白对虾养殖户与学校建立稳定合作，初步议定养殖户每月定向为学校供应鲜虾30公斤，既保障了学生健康用餐，又为养殖户拓宽了销售渠道。

开张镇冬枣种植面积达6万亩，年产值10亿元，是永济的冬枣核心产区。每逢农产品销售关键期，开张镇党委、政府的介入服务总是及时雨般如期而至。今年中秋节前后，连绵阴雨导致冬枣收购客商锐减，农户心急如焚。该镇党委、政府迅速行动，一方面组织电商平台开展线上促销，另一方面对接商超渠道，助农抢收、销售。“要不是政府搭手，这些枣子怕是要砸手里了。”枣农们看着装箱运出的冬枣，长舒一口气。

在项目建设上，开张镇党委、政府“有形之手”更是贯穿全程。2025年，开张镇共落地实施各类招商引资项目19个，总投资达3.3亿元。外地投资商人生地不熟，常因征地清表、办理手续犯难。为此，该镇党委、政府组建专项服务专班，累计协助办理备案、土地审批、节能、环评、规划等前期手续95项，为企业解决用水、用电等问题100余件，确保企业顺利施工、按时投产。

“市场不是万能的，让市场更有效，需要政府更有为。”开张镇党委副书记卫亚妮说：“学习贯彻党的二十届四中全会精神，核心就是要把‘有效市场’和‘有为政府’更好结合起来。我们将继续当好‘服务员’和‘引导员’，让乡村产业在市场的海洋中行得更稳、走得更远，进一步激发乡村全面振兴的内生动力。”



11月20日，平陆黄河湿地三湾段，大天鹅在波光粼粼的水面上展翅嬉戏。

每年10月至次年3月，上万只大天鹅从西伯利亚来此越冬。

当地持续推进生态保护，为大天鹅营造了宜居的生态家园，吸引众多游客前来观赏。

特约摄影 权永军 摄

全市综合检验检测中心负责人座谈会召开

本报讯（记者 郭华）11月19日，全市综合检验检测中心负责人座谈会在市综合检验检测中心召开。

各县（市）综检中心负责人围绕本地机构发展运行情况、公益属性发挥成效、核心业务开展态势等方面作交流发言。会议安排部署计量标准建设、强制检定落实、人才队伍培育等工作，为规范计量检验检测工作筑牢基础。

会议要求，市县两级综合检验检测中心要以“三服务”为宗旨，夯实基础设施、推动检测服务与地方产业深度融合；深化科研协同，围绕产业痛点联合申报科研项目，协同攻关技术、创新方法、构建标准，加速成果转化，提升整体服务能力。

相关计量检定工作，守护群众权益；立足检验检测优势，高质高效完成2026年全市中药材质量监测工作。要以能力建设为突破，持续激发内生动力。升级硬件设施，摸清重点产业链及企业需求，针对性更新检验检测仪器；坚持“引育并举”，引进专业技术人才，培养复合型人才队伍；强化资质建设，推进检验检测资质扩项与计量标准体系完善。要继续加强“促协同”，构建开放合作新格局。建立帮扶机制，搭建特色服务平台，推动检测服务与地方产业深度融合；深化科研协同，围绕产业痛点联合申报科研项目，协同攻关技术、创新方法、构建标准，加速成果转化，提升整体服务能力。

我市开展慈善工作业务培训

本报讯（记者 王月文）为增强全市慈善工作者业务能力，促进慈善事业规范健康发展，近日，市民政局与上海长三角社会组织发展中心联合举办慈善工作业务培训。此次培训分两批次进行，共计3天，全市60余名慈善工作者参训。

此次培训在深入各县（市、区）调研的基础上，精准对接基层实际需求，创新设置“理论授课+实操工作坊”的教学模式。培训内容涵盖慈善项目规范化管理、财务预算编制、慈善项目传播策略等课程，并专门开设项目设计、财务实操、经验萃取等实践工

作坊，推动参训学员在互动研讨中增强实操能力。参训学员纷纷表示，此次培训形式新颖、内容务实，通过“学中做、做中学”的方式，掌握了慈善项目的规范化流程，增强了项目设计和财务管理的实操能力。

此次培训为全市慈善工作者搭建了交流互鉴平台，对加强我市慈善人才队伍建设、推动慈善工作规范化和专业化发展起到促进作用。市民政局相关负责人表示，将持续深化慈善领域人才培养，完善工作机制，为全市慈善事业高质量发展注入持续动力。

河津市樊村镇堡子沟村

清洁供暖守护民生温度

本报讯（记者 霍虎成 通讯员 武咏梅）11月19日，走进河津市樊村镇堡子沟村地源热泵供热中心的热泵机房，控制系统大屏实时显示着供热机组运行情况和管网水温，工作人员正在对自动化设备进行巡检，用细心的守护当好寒冬里的温暖使者。

地源热泵集中供暖项目是堡子沟村的重点民生项目。如今，村民告别了传统的燃煤取暖方式，得以温暖舒适地度过冬季。连日来，该村加强供热系统运营管理，用清洁供暖守护居民温度，点亮幸福寒冬。村民孙海元高兴地说：“地源热泵技术为我们村带来了清洁高效的热源，室内温度保持在20摄氏度以上，解决了冬季取暖难

题，我们真切感受到了科技带来的温暖。”

堡子沟村是整体移民搬迁村，全村370余户1200余口人。近年来，该村坚持党建引领，积极学习运用“千万工程”经验，依托城郊、厂郊优势，大力改善农村人居环境，完善公共基础设施，发展村集体经济，稳步推进乡村全面振兴。2020年，该村投资1000余万元实施清洁能源地源热泵集中供暖项目，新建两座供热泵房、6台供热机组，实现了当年施工、当年投用。该项目通过热泵系统高效提取地下热能，经压缩机增压升温后为全村村民集中供暖，节能环保又稳定可靠，且供暖季还可享受优惠电价，用绿色能源点亮了乡村幸福底色。



11月21日，平陆县敬腾果业有限公司生产车间里，工人正在对苹果进行分拣分级。

据悉，截至目前，今年平陆县各类果品出口量达3万余吨，产值达1.8亿元。依托标准化加工流程和规模化产业运作，平陆果品远销海外，为果农增收和经济发展注入强劲动力。

特约摄影 权永军 摄

乡村行·看振兴

“党建红” “柿”业兴

本报特约通讯员 荆姣姣

桥”。产业发展中，该村党支部主动扛起服务责任，既当“服务员”，又做“牵线人”。一方面协助合作社完成大棚修缮、播种规划、田间管理等前期筹备，保障产业顺利落地；另一方面优先吸纳本村群众参与播种、浇灌、采摘，实现家门口务工增收。目前，西红柿已完成两轮采摘，亩产量超两万公斤，产业红利持续转化为群众口袋里的实惠。

品牌赋能，激活产业发展“新引擎”。依托平高村西红柿“品质优、色泽艳、口感好”的优势，该村“两委”成员与驻村工作队队员主动化身“推销员”，对接大型商超搭建直供渠道，让西红柿从“田间地头”直达“商超货架”。同时，全力推进“绿色蔬菜”认证，推动产业向市场化、规模化、品牌化转型，为村集体经济注入强劲动力。

服务赋能，搭建群众增收“致富

冷链鲜果 季产年销

本报记者 王新欣

采摘、分拣、装筐……眼下，临猗县的晚熟红富士苹果采收已近尾声，但当地的苹果产业却没有放慢脚步。一座座矗立的冷库，正悄然延长着这条产业链。

“这些都是晚熟红富士，今年雨水多，苹果摘得迟，所以糖度高，口感非常好。”北辛乡张家坡村村民张大爷笑着说，“我们采摘的苹果，一部分会进入市场，一部分则会进入冷库。”

在北辛乡公益农产品交易市场，一箱箱苹果整装待发。山西绿丰源商贸有限公司董事长董晨旭一边盘点一边介绍，公司除了拥有多个仓储点，还专门建设了两座冷库，为的就是有效延长苹果的保鲜期，让果品能更从容地走向市场。

这正是临猗苹果实现季产年销的底气所在。据悉，该县已建成500余

座果品冷库，总库容达380万立方米，规模位居全国县级前列。这些冷库能将苹果的保鲜期延长5个月，不仅稳定了市场价格，提升了产业效益，还为果农提供了更灵活的销售选择。

与此同时，临猗县还打造了20个集储存、冷藏、包装、销售于一体的冷链集配中心，并配备25条标准化分级生产线。目前，该县水果低温处理率超过80%，年冷藏能力高达25亿公斤，真正实现了全年供应不断档。

通过冷链体系的强力支撑，临猗苹果有效实现了“优质溢价”，每年可带动当地农户增收10亿元。藏在冷库里的，不只是鲜甜的果实，更是乡村全面振兴与农民增收的新希望。



近日，闻喜县石门乡举办森林防火联防联控实战演练，进一步筑牢全

域生态安全屏障。图为实战演练现场。 杨秀文 温徐旺 摄影报道